

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

Nyomda és kiadóhivatal

Brassó, Kapu-utca 60. szám. — Telefon szám 177.

KLÓFIKATÉSI DÍJ:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr., kapható:

a kiadóhivatalban, Gross G. Polánek és Friedmann F. urak üzletében.

REDAKCIÓ

Dr. Vajna Gábor.

Szerkesztőség: Kapu-u. 60.

Ertekezhetni:

d. e. 8-9 és d. u. 2-4 óráig.

Telefon szám 177.

HIRDATÉSI DÍJ:

1 hasábos garmond-sor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr
3 hasábos garmond-sor 3 kr Nagyobb és többször i hirdetésnél
kedvesemény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 k
bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 15 kr.

Hirdetéseik és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

Elég volt már.

Brassó, febr. 15.

(X.) A vérmes reményekkel megindult ellenzéki hajsza — végéhez közeledik. És pedig azért, mivel a közönség és a közvélemény magatartásában nagyot csalódtak. Ezt tények bizonyítják. Minden szóbeli és írott izgatás, besugárás, irányítás és buzdítás dacára — mozgalmat az ellenzék javára, ellenállást a kormány intézkedései vagy jobban mondva a tényleges állapotok és kötelességek tiszteletben tartása ellen nem sikerült nekik.

A kormány és ellenzék között folyó harc fázisai kezdenek a közönségre hatástalanokká válni, és így ideje a beket végre megkötni! Nem amiatt kívánjuk, hogy ez bekövetkezzék, mint ha nagyon szeretnénk békülni ezen lármázó haddal; ez reánk nézve másodrendű dolog. Hanem egyfelől a parlament csuffátételét és abban a feltorogatók uralmát nézzük aggodalommal és szégyennel; mert ezzel egyidejűleg veszítjük erkölcsi tekintélyünket az ország és politikai sulyunkat a nemzetiségek, Ausztria és a külföld előtt; másfelől — a mi még sokkal fontosabb — roppant anyagi hátrányai vannak a törvényhozási sztrájkoknak, mert az államháztartás zavarán és a reformok fennakadásán kívül — a monarchia két államának közgazdasági viszonyát tartja bizonytalanságban és ezzel együtt megzavartatnak, részben megbénítatnak az összes hitelügyi, iparügyi, sőt — részben — termelési viszonyok is.

Pozitív adataink vannak arra, hogy a gazda hitelhez, az iparosok vállalatához, a tőke alapításhoz, a találmány értékesítéshez, a gyár, a vasút a valószínű stádiumába egyedül azért nem jut, mert senki sem bizik az ország helyzetében és közgazdasági rendjének állandóságában. Ebből származik — a valuta rendezésének későbbi kilátásával együtt — értékpapírjaink elhelyezésének lehetetlensége a külföldön, sőt csaknem egész Ausztriában is és visszaöngyökölésük millió számra.

Méltán mondhatjuk tehát, hogy elég volt már a parlamenti gépezet megakasztásának! Az ország lakói undorral fordulnak el szereplésüktől. Lám a hevesmegyeiek által megindított akciónak nem lett eredménye. Az ellenzéki sajtó egetverő üvöltéssel fogadta Hevesvármegye határozatát, hogy adót nem fizet és ujonczot nem ad. Ily értelemben körlevelet indított szét az országban a megye, és mi az eredmény?

Semmi.

Vasvármegye foglalkozott legelőbb ezen indítvánnyal és a gyűlés egyhangulag kimondá egy ellenében, miszerint napirendre tér Hevesvármegye körlevele felett, mert alkotmányellenes állapot nincs, csak a parlamenti rend van megzavarva. Ime, az első megye válasza a hevesvármegyei átiratra, bizonyítvánnyal a többi megye is így fog elbánni Hevesvármegye átiratával.

De ebből meggyőződhetik az ellenzék, hogy az ország lakói megunták szerepvivőségüket és a parlamenti rend helyreállítása után áhitoznak. Az ellenzék álma úgy sem teljesült: hogy a szabadelvűpart felbomoljon, mire várnak tehát még?!

Bánffy szívesen köt velük békét — az ország érdekében. De addig nem megy, miként a szabadelvű pártkörben is nyilvánítá: hogy lealázó békepontokat elfogadjon. A mi elfogadható, azt a kormány megteszi, illetve elfogadja; de fennhéjázó pontozatokat és az országra haszonnal nem járókat — visszautasít.

Az ellenzék ne feledje, hogy ők nem pálmakoszoruzottak, kik előtt feltétlenül le kell tenni a tegyvert. Elégdjék meg tisztességes békepontok elfogadásával, és ne tesztse túl a húrt. Most még az ország csak azt kiáltja felejük: elég volt már! De eljöhet az idő, midőn a közlelhaborodás vegképp össze fogja zúzni őket. S akkor az epedve várt Bánffy feje helyett kapnak — tövis koszorut az ok fejükre.

Belföld.

Brassó, febr. 15.

A budapesti tanári kör legutóbbi gyűlésén kimondotta, hogy a nagy vakációt nem lehet czélszerűbben beosztani, mint a hogy most beosztva van; továbbá egyhangulag azt a határozatot hozta, hogy sem a karácsonyi sem a husvéti tiz vakációs napot nem tartja eléggé indokoltnak s azok helyett februárban tartanának kisebb szünetet, melylyel az iskolai évet kettéle osztanák.

Justh Gyula függetlenségi képviselő, a ki hosszabb ideig nagy beteg volt, teljesen fölépült.

A szegszárdi kaszinó mozgalmat indított az irant, hogy történelmünk kiváló alakjának, Bezerédj Istvánnak, az első jobbágy felszabadítónak emlékére szobrot emeljen.

A nagyváradi jogakadémiáról elutasított tizenhét oláh joghallgató, kik szolidárisnak vallották magukat Bolcas Luczián igazgatóval, magyarországi tanintézetekben folytatják tanulmányaikat. Nagy része a kolozsvári egyetemen iratkozott be.

A nemes-ócsai választókerület Balogh Kálmán halálával megüresedvén, az ottani függetlenségi és 48-as párt dr. Molnár Ákos fővárosi ügyvédet jelölte.

Fáy István, a rima-szécsi kerület függetlenségi képviselője vasárnap tartotta meg beszámolóját Rimaszécsen.

Külföld.

Brassó, febr. 14.

Mária Immaculata főhercegnő állapota a napokban ismét rosszra fordult.

Ferencz Ferdinánd főherceg udvarmestere Abensperg-Traun Ottó gróf, 50 éves korában Abbaziában meghalt.

A nápolyi esküdtszék előtt lefolyt tárgyalás alkalmával a múlt héten oly nagyfoku zavargás támadt, hogy a rend helyreállítása végett katonaságot kellett kirendelni. Több zavargót letartóztattak.

Franciaországi semmitőszék büntetőosztálya egyenesen Dreyfusra bizta, hogy a hozzá intézett kérdésekre vonatkozólag mit tegyen és az ő nyilatkozatának sem határt, sem utasítást nem akar szabni.

Angliában, de különösen a La Manche csatornán és a walsi partvidéken a napokban irtózatoss vihar pusztított. A vihart nagy áradás kísérte.



Iparosaink nevelése.

Brassó, febr. 15.

(ör.) Egy ország iparának fejlődése nemcsak a nagyszámú iparosoktól és ezek összeköttetéseitől függ; hanem az iparosok képzettségétől is. Hogy pedig egy iparos valóban képzett legyen, nem elégedhetik meg azzal, mit a műhelyben tanul, kell hogy szellemét is képezze, kell hogy magát nevelje. Így lehet csak a társadalomnak is számottevő tagja.

Ma már minden mód meg van adva arra, hogy iparosaink tanulói idejük alatt ezen követelményeknek eleget tessenek. — Iparos-tanoncz iskolák állanak az iparos tanuló rendelkezésére, hol általános ismereteket szerezhet mindabból, a mire szüksége van az életben való boldoguláshoz. — Nagyobb városainkban, hol nemcsak lelkes apostolok állanak az ügyek élén, kik igyekeznek azon, hogy az életbe kilépő iparos segéd valóban képzett legyen, hanem, a hol az anyagiak is rendelkezésre állanak, — rendszeresítve van a segédek tovább képző tantolyama is.

Nem akarok a külföldre hivatkozni, hol nemcsak az általános népoktatásra fordítanak aránylag jóval többet mint nálunk; hanem az iparosok oktatása terén is sokkal előbbre vannak mint mi. — Nem állíthatom példányképpül pl. a drezdai szabászati akadémiát, a genfi óras ipar-tanműhelyt — ezeket utánoznunk nem lehet, nincs módunk hozzá!

Mi is megteszünk minden lehetőt — az anyagiak keretén belül, — felhasználjuk az iparosok oktatására megszavazott összeget utolsó fillérig, de arra, hogy az összeggel, mely rendelkezésünkre áll jobban, czélszerűbben is lehetne gazdálkodni — arra gondolni sem merünk.

Pedig, hogy a jelenlegi állapot nem minden tekintetben kifogástalan bárki elismeri, ha betekint egyszer — (csupán egyszer, elég ez is) — egy tanterembe, hol az iparos tanonczok oktatása foly,

Nekem részem volt benne s mondhatom nem a legjobb benyomásokkal távoztam. Nem mintha nem végezné a tanító lelkiismeretesen — a napi fáradozások után — e kötelességét is; hanem az a látvány, mely az ember szeme elé tárul egy ily órán valóban elszomorító.

Megkísértem leírni egy ily órát, melynek tanui lehetünk bármely estén.

Hat az óra! Nehány iparos inas ögyleg az iskola előtt vagy a folyosón és egyéb dolga hiányában czibálja egymást s válogatott gorombasággal mulatnak egymásközt. Csengetnek. Jön a tanító. Bemennek az osztályba. Negyed 7 az óra s az osztályban, melyben rendes körülmények közt 40 növendék kellene hogy legyen alig 10—12 van jelen.

— Olvasókönyvet vesztek elé — szól a tanító — olvasson Nagy József.

— Kérem tanár ur! nekem nincsen könyvem.

Alig hangzik ez el, nyílik az ajtó 3—4 növendék jön lélekszakadva. Most ezekhez fordul a tanító.

— Hol voltatok?

— Kérem tanár ur! nekem egy ruhát kellett haza vinnem, sietős volt — felel az első. — Nekem egy pár czipót kellett bevégezniem — mond a másik. — Engem a mester asszony küldött a boltba — igazolja magát a harmadik...

És ez ismétlődik vagy 20 perczen át, míg az osztálynak ugy háromnegyed része (ha) összegyűl.

Hogy lehet ily körülmények között tanítani.

De maradjunk még kissé! Nézzük végig az egész órát.

Olvassnak. Olyik elég tolyékonyan, másik alig baktat, harmadik jóformán még a betűket se ismeri.

De azért olvasnak szépet és hasznosat a magyar gyáripár nestoráról Ganz Ábrahámról. A tanítást nem zavarja semmi, mindaddig, míg a hátulsó padban ülő egy pár szurtos vitéz hangos hortyogással nem jelzi,

hogy őket a végletekig meghatotta ez a tudomány.

— Mit csinálsz ott te Csitri Vendel — hangzik a tanító érczes szava — hát szabad itt aludni?!

— Nem tanár ur — felel az ártatlan — de az este 12-ig dolgoztunk s reggel 4-kor fel kellett kelni.

Eltogadható ok. — Tudja jól a tanító is ezt, de azért kötelességéből kifolyólag ismétli, hogy itt nem szabad aludni s ha még egyszer meglátom... Hiába! Pár percz mulva másik jelzi, hogy ő csendesen elszenderült.

Az óra vége felé járunk, csak 8—10 percz van hátra. Névsort olvas a tanító, igazolásra hívja fel a mult órán mulasztókat és itt újra meg újra előkerül a hazavitt ruha, — a bevézésre várt czipó — a posta munka, a mesterasszony küldözgetése stb., s már régen kicsengettek, mikor a jelenlételeg igazolására le kell bélyegezni a könyvecskét.

Eltelt az óra, de Ganz Ábrahám történetéből jó darab a jövő órára maradt.

Ez a való tény! — Így telik el éven át az órák legnagyobb része. — Tessék itélni! Lehet-e itt siker?! képes-e ily viszonyok között a leglelkiismeretesebb tanító is bárcsak megközelíteni a kitűzött célt, — képes-e megfelelni kötelességének, melyre vállalkozott!! Van-e egy ily órának erkölcsi sikere! — Meghozza-e illő kamatját az a tőke, melyet az oktatásra fordítottunk!! — Én azt mondom nem!...

Pedig ez még a kisebbik baj, melynek gyökere a növendékeknek az osztályokba való beosztásában keresendő.

A rendszerben van a hiba, melyen gyökeresen kellene változtatni!

(Folyt. köv.)

HIREK.

Brassó, febr. 15.

— Szabadelőadás. A «Brassói Nemzeti Szövetség» által az ipari munkások képzésére

A „Brassói Lapok“ tarczája

Lupi bácsi Brassóban.

A „Brassói Lapok“ eredeti tarczája.

Hiába, a ki egyszer hozzá szokott a nagyvilághoz, bármilyen cifra cigánykereket hányt is a sors véle, mégis csak szűk annak egy falu határa. Így vagyok velem én is. Esténként összeülünk a falu intelligenciája: a jegyző, jegyzőné, az irnok, a gyengébbek kedvéért elárulom, hogy (az irnok én vagyok) és filkozunk. A ki filkó, az büntetésül feláll és belekacsingat a másik kettő kártyájába. Tagadhatatlanul egy bizonyos neme ez is az élvezeteknek, de én már valami változatosság után sóvárgtam s a többek között ez adott okot rá, hogy a hetivásár alkalmával berándultam Brassóba egy kis világot látni.

Már estefelé járt az idő, mikor megérkeztem, mert a fele utat gyalogosan tettem meg. Gondoltam magamban, ily késő nem érdemes már a város nevezetes épületeit tanulmányozni s azért megelégedtem a Buzasoron való sétálgatással s a képeslevelezőlapok szemlélgetésével.

— Bácsi — szólit meg egyszerre csak egy gyerek — nem vesz jegyet?

— Micsoda jegyet fiam?

— Színházjegyet.

— Hát aztán hol vetted, mért adod el? — Mondom neki nagy sok jó indulattal.

— Találtam otthon, nagyon szép darab ám, ez meg finom hely, nyolczvan krajczaros, odaadom negyvenért.

Nekem nem olyan a természetem, hogy mások dolgát kutassam, utóvégre is igaza lehetett a fiúnak s így én husz krajczárért megvettem a jegyet. A megmaradt nyolczvan krajczárom mellé tettem a kis veres papírt s aztán a régi jó időkről elmélkedve vártam a félnyolczat. Egyszerre csak megkondulnak a harangok s a mellettem állók izgatottan susogják, hogy már ismét tűz van. Na — mondom magamban — ezt meg kellene nézni, mert a brassói tűzoltókról sok szépet hallottam, de merre fussak? — Vagy egy félóráig tanakodtam, a mikor nagy csörtetés ütötte meg a fületem, vizipuskát vonszolták ki a tanácsházból. Gondolkodás nélkül odaszaladtam s magam is felkapaszkodtam az egyenruhás tűzoltók s különféle inasgyerekek közé s aztán vágattunk tetthely felé. Megérkeztünk. Valami gyár udvarán lehetett a tűz, de bejutni semmiképen sem lehetett. A gyári munkások egyrésze a tüzet oltotta, a másik része pedig a kaput védelmezte, a hol most valóságos harc fejlődött ki. Mikorára sikerült a kaput betörni, a tűznek már nyoma

sem volt s az igazgató azon durva kitakadására, hogy maguk csak rendetlenséget csinálnak, bosszusan összeszedelőzködtünk s visszahajtottunk a Buzasorra. Ideje is volt már, mert hét óra rég elmúlt.

Egy czingár fiatal ember mellé kerültem, a ki az előadás folyamán valami boszniai ismerősét fedezte fel bennem. Én ugyan soh'sem jártam Boszniában, de azért örültem az új barátságunknak, mert akkor még nem tudtam, hogy mit vacsorázom s hol fogok aludni. Az előadásról nem szólok semmit, alább megmondom, hogy miért.

A darab végeztével lementünk az étterembe. Bemutatott az ismerőseinek, aztán ettünk, ittunk s végén ő fizetett. Csak most tapasztaltam, hogy milyen szellemes egy uri ember; a hölgyek is nagy szeretettel viseltettek iránta, de tudott is ám beszélni a nyelvéükön!

Éjtél után hazaballagtunk, mert szíves meghívását nem utasítottam vissza. Boszniáról beszélgetve érkeztünk meg, de nagy rémületünkre a kapu zárva volt. Félórai zörgetés után bemásztunk a kapun s öröm fogott el már a gondolatra is, hogy ennyi viszontagság után végre lepihenhetek. Hanem most még rémitőbb akadály előtt álltunk: a barátom nem találta a szobakulcsot.

— Költsük fel a háziakat — mondani — hiszen nekik csak van még egy kulcsuk!

alakított bizottság a jövő vasárnap február hó 19-én d. u. 3 órakor tartja meg a negyedik szabadelőadást a «Vigadó» nagytermében. Előadást fog tartani dr. Zakariás János ügyvéd az ügynökökről. Hegedűn játszik zongorakiséret mellett Honigberger Helén k. a. Monologot ad elő Ditrói Csiby Béla. — Ezzel kapcsolatban felkérjük az igen tisztelt hölgyeket és urakat, a kik már nyilvánosan valamikor felléptek és zene, ének vagy szavalás által a bizottság szabadelőadásain közreműködni hajlandók volnának, erről a bizottság valamely tagját vagy lapunk szerkesztőségét értesíteni sziveskedjenek.

— **A tréfás dalestély.** A dalárda a minapi, oly nagy sikert aratott tréfás dalestélyének holnapra való megismétlését tervezte, hogy ezzel kártalanítsa a vasárnapi estélyről kiszorult vendégeit. A mai postával már az erre vonatkozó meghívók is kézbesítettek. Sajnálattal értesülünk, hogy e terv megvalósítása ma előreláthatólag elháríthatlan akadályba ütközött. A dalárda tagjai csak ma este jönnek össze, hogy ez ügyben véglegesen határozzanak, s így csak holnap, falragaszok útján lesz a közönség értesíthető az estély megtartható-e vagy sem. A magunk értesülése szerint az estélynek bizonytalan időre való elhalasztása elkerülhetetlen.

— **Közigazgatási ülés.** Brassóvármegye közigazgatási bizottsága holnap — csütörtökön — délelőtt 9 órakor az alispáni hivatal ülés-terében ülést tart.

— **Helyreigazítás.** A brassói első takaré- és önségélyző szövetkezet felügyelő bizottságába múlt vasárnap beválasztott tagok névsorát lapunk hétfői számában tévesen közöltük. A felügyelő bizottságba a következők választottak be: Folyovits Miklós, Papp Ferencz, Székely András, Verzar István, Veress György, Vén Ferencz István.

— **Köszönetnyilvánítás.** A brassói

«Vasuti Olvasókör» által f. hó 1-én rendezett tánczestély alkalmával még az alábbiak fizettek felül: Rombauer Emil 3 frtot, Lázár és Verzar 5 frtot, Löbl és Cihlár 5 frtot. — A fent nevezett adományokért ezton is köszönetet mond a «Vasuti Olvasókör» estély-rendező bizottsága.

— **Az iparos ifjak önképző egylete** jövő pénteken tartja legközelebbi felolvasó, szavaló, ének és zene estélyét, a melyen a törekvő egyleti tagok nemcsak egymást, hanem a minden alkalommal szivesen látott vendégeket is a lehető legjobban mulattatják. Az eddigi nagy érdeklődés ezen kedélyes esték iránt, arra bírta rá az estély-rendezőt, hogy a jövőben tartandó összejövetelek a «Grand Hotel» egyleti helyiségének nagytermében tartassanak meg. — Igazán szép és elismerésre méltó törekvése ez a hazafias érületű egyesületnek.

— **Carmellini Brassóban.** A hirneves salon-illuzionista Carmellini városunkba érkezik, hogy mindenütt bámult és érdekesítő mutatványait itt is bemutassa. Az első előadás csütörtökön este lesz az «Európa» szálloda nagytermében. Carmellini legutóbb Nagyszebenben tartott előadásokat, a melyek az ottani lapok szerint, mindig általános közetszéssel találkoztak.

— **Költözők ezred.** Említettük már, hogy a 2. számú brassói Sándor gyalogezred, melynek egy zászlóalja — a 2-ik városunkban állomásozik, a nagy gyakorlatok befejezése után eddigi állomását Plevjét elhagyja. Az ezred 1. és 3. zászlóalja Nagyszebenbe, a 4. zászlóalj pedig Abrudbányára megy. A 2. ezred helyébe Plevjére a nagyszebeni 31. számú gyalogezred törzse és három zászlóalja megy Nagyszebenből illetve Abrudbányáról.

— **Birói kinevezés.** Ő Felsége Illy és György sepsi-szent-györgyi járásbirósági albirót a szászrégeni járásbirósághoz bírónak nevezte ki.

— **Tanügyi áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Nagy Sándor köhalmi és Sükösd András ko-

vásznai állami elemi iskolai tanítókat jelen minőségükben áthelyezte.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A belügyminiszter Háromszék vármegyében a sepsi-szentgyörgyi anyakönyvi kerületben Gyárfás László díjnokot a születések és halálesetek anyakönyvezésére szorító hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesé kinevezte.

— **A beszterczei zászlóügy.** József királyi herceg beszterczei látogatása alkalmával történt, hogy mikor a házakat földiszítették, három száz háziur: Lang dr., Kelp dr. és Kisch tündetőleg száz nemzeti színű lobogót tüzött ki. A városi rendőrkapitány a zászlókat karhatalommal levétette és a három háziurat 14 napi elzárásra és 300 rti pénzbírságra ítélte. A másodfoku hatóság csak pénzbírságban marasztalta el az ítéletet, szintugy a belügyminiszter is. Lang városi ügyész, a ki ellen időközben e miatt feyelmi vizsgálatot is indítottak, a harmadfoku ítélet ellen a minisztertanácshoz fölebezett s fölebbezésében oly sértő kifejezéseket használt az eljáró hatósággal szemben, hogy Besztercze város rendőrkapitánya Láng Károly drt hatóság megsértése miatt újra 160 korona pénzbírságra ítélte s az összes erre vonatkozó iratokat fölterjesztette a belügyminiszterhez.

— **Uj román vasuti csatlakozások megnyitása.** A csik-gyimes-palánkai, valamint a vöröstorony-rumniki román csatlakozási vonalak építése, mely a kitűzött időre a jelentékeny terepnehézségek miatt még befejezhető nem volt, most már annyira haladt, hogy a gyimes-palánkai vonal megnyitása néhány hét alatt, a vöröstoronyi azonban csak az év vége telé várható. Mindkét csatlakozó vonal mielőbbi megnyitása annál kívánatosabb, minthogy magyar területen az építés tudvalevőleg még a múlt év elején, a kitűzött határidő betartásával teljesen elkészült és az illető vonalak a forgalomnak tényleg át is adtak.

— **A legszebb ékesszólásnál is szebben beszél a tett.** Haldek fővárosi magnagykereskedő most megjelent árjegyzékének néhány oldalát töltik meg hazánk legnagyobb és leghiresebb gazdáinak elismerő nyilatkozatai, melyek bizonyítják, hogy a Haldek cég ugy mint eddig az elmúlt évben is szem előtt tartotta azt az elvet, hogy a legszebb ékesszólásnál is szebben beszél a tett.

Táviratok.

A «Brassói Lapok» eredeti távirata.

Budapest, febr. 15 Bánffy, Fejérváry, Lukács és Széll Kálmán a tegnap este Bécsbe utaztak. Ma kihallgatás azután esetleg együttes tanácskozás volt. Utazás célja, hogy azon esetre, ha az ellenzék nem fogadja el a kormány minimális követeléseit, új módokat keresni a helyzet szanálására. Uj mód lenne — állítólag — erélyes rendszabályok foganatosítása az ellenzékkel szemben. Erről és a korona előzetes jóváhagyásáról volt szó a mai tanácskozásokon. Ha az ellenzék ma megmarad intranzigens álláspontján, ez az ut hozza a döntést.

Bécs, febr. 15. Ő Felsége külön kihallgatáson fogadta 10 órakor Fejérváryt, 11 órakor Széll Kálmánt, utána Lukács pénzügyminisztert és délután 1 órakor Bánffyt.

A király Kállay közös pénzügyminisztert délelőtt külön kihallgatáson fogadta.

— Nincs — felelé egészen megtört hangon — mert épen a napokban vesztettem el a másikat. Vissza kell mennünk az étterembe, mert ugy emlékszem, hogy az asztalon hagytuk.

Nem volt mit tenni, ujra neki fogtunk a kapu megmászásához. Ez sikerült is volna, hanem alig értek a lábaink szárazulatot, a szögletből előugrott egy szemfüles rendőr és se szó, se beszéd, mint valami csirketogókat hajtott bennünket maga előtt. A véletlen azonban megsabadtított bennünket. Valami ismerős hivatalnokkal találkoztunk, a ki csakhamar megmagyarázta a rendőrnek a dolgot, mire mi fegyveres kíséret nélkül tolytathattuk az utunkat tovább. De minden fáradság hiábavalónak bizonyult s kulcs nélkül indultunk vissza. Szótlanul haladtunk egymás mellett, egyik sem merte kérdezni a másiktól, hogy most mi lesz.

— A nadrágzsebben kereste-e már Józsi barátom? Kérdém tőle egykedvűen, hogy épen mondjak valamit.

— Ott még nem, — válaszolá megütődve s legott hozzá látott a dolog felől teljes bizonyosságot szerezni.

Ott volt a kulcs a nadrágzsebben. Majdnem elsédültem mérgemben, de erre nem volt jogom, mert vendégszeretetével nagyon lekötözött. Most már kezdtem érteni a boszniai ismeretséget is.

Harmadszor is megmásztuk a kaput s most már annyira jutottunk, hogy bemegettünk a szobába. Megtörve ültem le az első kemény tárgyra, a mire a sötétben ráakadtam s vártam, hogy Józsi barátom világot gyujtson. Ez nem került volna nagyobb fáradságba, de nem találtunk gyufát.

— Egy országot egy gyufáért! — kiáltottam keserűen s én is neki láttam a keresésnek. Végre találtunk is gyufát, de egy tájékozatlan kézmozdulattal a kitoró öröm közepette ugy oldalba legyintettem a lámpát, hogy az darabokra törve hullott a földre. Hanem azért nagyobb baj nem történt, mert egy ujjabb félórai keresés után gyertyát is talált a Józsi. Én már ekkor az ágyban voltam, a melyet ő szerényen átengedett, mivel neki még azon éjjel tudósítást kellett írnia az előadásról a Brassói Lapok számára.

Hogy a gyertyagyújtás után mi történt, én nem tudom. Elég az hozzá, hogy a mikor reggel a nagy hidegségre felébredtem, még mindig az asztal mellett ült s meggémberedett ujjakkal szorongatva az írót, nagy lelkesedéssel fogalmazta a tudósítást.

Csak később tudtam meg tőle, hogy tovább egy óránál kereste még azután az írónját, mert a tintája ki volt száradva, majd papírt nem talált, majd a kését kereste, hogy az írónját megfaragja s így tovább.

Ebből pedig az a tanulság, hogy nem minden tárczacikk a röpké pillanatok szüleménye.

Lupi bácsi.



Európa szálloda



Holnap csütörtökön febr 16-án első nagy rendkívüli előadása

M. Carmellini

a híres illusionista, equilibrista, gondolatolvasó és billiárd művészek.

1-ső rész :

Magasabb magia, divatos csodák.

2-ik rész :

Szalon Equilibristika.

3-ik rész :

Allati hangok utánzása és a kitüntetett gyorsvívő.

4-ik rész :

Szenzatiós spiritisztikai és pszichológiai experimensek, gondolatolvasás stb stb.



Uj megmagyarázhatatlan

illusiók.

**Kezdeté 8 órakor.**

Egy kedvező

alkalmi vétel

által azon kellemes helyzetben vagyunk a

t. cz. háziasszonyoknak

nehány fajta

kitünő minőségű kávéval
rendkívüli olcsó árban szolgálhatni.

Szives látogatást kérnek

HESSHAIMER J. L. és A.

fűszerárkereskedés a „Fehér oroszlánhoz“

**Sör-dugókat!**

ugymint szőlőnemesítéshez való dugókat, valamint mindenfajta gyógyszerészi palack- és hordó-dugókat, a legjobb minőségben és legolcsóbban szállít

KASZIRER ÉS ROBICEKelső magyar gőzparafadugó-gyára
BUDAPEST, Nefelejts-utca 15.

94 (1-3)

Árjegyzék bérmentve küldetik.

Magas jutalékban

részesülnek megbízható szolid ügynökök, kik törvényszerűen megengedett sorsjegyeknek, részletfizetésre való eladásával, egy nagy pénzintézet (részvénnytársaság számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok „Mercator“ czimen: Eckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest, V., Fürdő-utca 4. intézendők.

11 (1-50)

Fiume!

Fontos úgy az import, mint az exporteur-eknek.

Blum Adolf és Társa

szállítók, Fiume.

Hamburg, Bécs, Budapest, Tetschen a/E, Auscha.

Ajánlják saját téres fiumei belföldi raktáraikat olcsó díjtételekhez bármiféle áruk beraktározására.

Az egyedüli szállítócég fiumében, a mely saját raktárok fölött rendelkezik. Elvámolások, behajózások gőzösre és vitorlásra a megbízhatóbban eszközöltetnek.

Nemzetközi szállítmányok meghatározott díjtételekhez.

Felvilágosítást postafordultával adnak:

Blum Adolf és Popper

105 (1-10) szállítók, Fiume.

Fontos felhívás!

Egy most szervezkedő első rangu honi biztosító társaság az élet, baleset és népbiztosítási üzlet fejlesztésére a város és vidékére előnyös feltételek mellett

fő ügynökököt

keres nemkülönbén felügyelőket, szervezőket és üzlet szerzőket.

Állandó foglalkozás, biztos jó existenzia. A szakmában nem jártas egyének mellé beoktatás céljából társasági tisztviselőre a központból kiküldetnek. Miután e megyének minden községében helyi képviselők állítatnak azok pályázatuit szintén szívesen fogadjuk.

Ajánlatok :

„Biztosító-társaság 39 czim“ alatt

Pick Géza hirdetési irodájába Budapest, József-tér
10 sz. czimzendők

111 (1-2) sürgősen Budapestre küldendők.